

学党史 忆初心

——《血战湘江》观后感

文 | 王晓龙

从1921年到2021年，中国共产党走过了整整一百年的历程。这是用鲜血、汗水、泪水、勇气、智慧写就的百年；是筚路蓝缕、披荆斩棘、艰苦创业、砥砺前行、充满艰险、充满神奇的百年；是苦难中铸就辉煌、挫折后毅然奋起、探索中收获成功、失误后拨乱反正、转折中开创新局、奋斗后赢得未来的百年。

“哪怕经历人间炼狱，也

要坚决服从命令，保卫党中央，保卫毛主席，渡过湘江！”这是电影《血战湘江》中红军战士们铿锵有力的、以生命写下的誓言。

通过观看这部影片，使我又接受了一次深刻的爱国主义教育。影片中一个个红军战士指战员流血牺牲使我感慨万千，他们的视死如归的气概，他们对革命坚定不移的信念，让我万分敬佩。我们要铭记

历史，珍惜如今我们来之不易的幸福生活，学习继承和发扬革命先辈的不畏艰险、顽强拼搏的革命精神。

我们要不忘革命先辈的初衷，做一名新时代合格的共产党员。长征的革命精神不但没有过时，更是我们实现中华民族伟大复兴的不竭动力。虽然我们现在生活在新时代和谐而幸福的年代，但是作为一名共产党员，我们不能忘记革命的初心，依然要学习长征精神，在改革开放新的征程中发扬不惧挑战和革命的大无畏精神继续前进。为公司乃至国家的发展，贡献自己的绵薄之力，做担当民族复兴大任的时代新人，成为建设中国特色社会主义强国的参与者。



漫画作品

学双良 做主人 比奉献 崔若祥 作

重要论述

1949年6月30日

毛泽东发表《论人民民主专政》一文。文章通过总结中国百年革命的历史经验，阐明资产阶级的民主主义让位给工人阶级领导的人民民主主义，资产阶级的共和国让位给人民共和国的历史必然性，论述了人民民主专政思想。文章指出：在中国，在现阶段，人民中包括工人阶级、农民阶级、城市小资产阶级和民族资产阶级。工人阶级是领导力量，工农联盟是基础力量。由于中国经济落后，民族资产阶级还有很大的重要性，但是它不应当在国家政权中占主要的地位。这些阶级在工人阶级和共产党的领导之下，团结起来，组成自己的国家，选举自己的政府，向着帝国主义的走狗即地主阶级和官僚资产阶级以及代表这些阶级的国民党反动派及其帮凶们实行专政。对人民内部的民主方面和对反动派的专政方面，互相结合起来，就是人民民主专政。关于国家的前途，文章指出：人民在建立自己的国家之后，要强化人民的国家机器，以巩固国防和保护人民利益，并有步骤地解决国家工业化的问题，使中国稳步地由农业国进到工业国，由新民主主义社会进到社会主义社会和共产主义社会，消灭阶级和实现大同。这是中国社会前进的方向。关于对外政策，文章指出：人民民主专政的国家必须站在反帝国主义的战线一边，必须联合世界上以平等待我的民族和各国人民，共同奋斗。必须一边倒。文章最后指出：严重的经济建设任务摆在我们面前。我们熟习的东西有些快要闲起来了，我们不熟习的东西正在强迫我们去做。我们必须克服困难，我们必须学会自己不懂的东西。我们必须向一切内行的人们（不管什么人）学经济工作。我们完全可以依靠人民民主专政这个武器，团结全国除了反动派以外的一切人，稳步地走到目的地。毛泽东关于人民民主专政的理论，是对马克思列宁主义国家学说的丰富和发展。它为新中国的建立，奠定了理论和政策的基础。这篇文

章收入《毛泽东选集》第四卷。

1984年6月30日

邓小平会见前来参加第二次中日民间人士会议的日本委员会代表团时，阐述了建设有中国特色社会主义道路的基本思想。他指出：从党的十一届三中全会开始，我们制定了正确的思想路线、政治路线、组织路线和一系列的方针、政策。思想路线就是坚持马克思主义，坚持把马克思主义同中国实际相结合，也就是坚持毛泽东同志说的实事求是，坚持毛泽东同志的基本思想。对马克思主义的信仰，是中国革命胜利的一种精神动力。中国搞资本主义不行，必须搞社会主义。要坚持马克思主义，坚持走社会主义道路，但是，马克思主义必须是同中国实际相结合的马克思主义，社会主义必须是切合中国实际的有中国特色的社会主义。什么叫社会主义，什么叫马克思主义？我们过去对这个问题认识是不完全清醒的。马克思主义最注重发展生产力。我们讲社会主义是共产主义的初级阶段，共产主义的高级阶段要实行各尽所能、按需分配，这就要求社会生产力高度发展，社会物质财富极大丰富。所以社会主义阶段的最根本任务就是发展生产力，社会主义的优越性归根到底要体现在它的生产力比资本主义发展得更快一些、更高一些，并且在发展生产力的基础上不断改善人民的物质文化生活。社会主义要消灭贫穷。贫穷不是社会主义，更不是共产主义。我们提出的四个现代化的最低目标，是到本世纪末达到小康水平。不坚持社会主义，中国的小康社会形成不了。在中国现在落后的状态下，如果走资本主义道路，可以使中国百分之几的人富裕起来，但是绝对解决不了百分之九十几的人生活富裕的问题。现在的世界是开放的世界。关起门来搞建设是不行的，发展不起来。我们提出要发展得快一点，太快不切合实际，要尽可能快一点，这就要求对内把经济搞活，对外实行开放政策。我们欢迎外资，也欢迎国外先进技术，管理也是一种技术。我们是以社会主义经济为主体的。吸收外国资金肯

定可以作为我国社会主义建设的重要补充。总的来说，这条道路叫做建设有中国特色社会主义的道路。这篇谈话的一部分最早在一九八四年《瞭望》周刊第三十四期上发表，题为《邓小平谈什么是有中国特色的社会主义》，后以《建设有中国特色的社会主义》为题，收入《邓小平文选》第三卷。

2001年6月30日

全国党史研究室主任会议暨全国党史系统先进单位、先进工作者表彰会和全国党史系统纪念建党八十周年学术讨论会在北京举行，胡锦涛会见与会代表时发表讲话指出：回顾党的奋斗历程，总结党的历史经验，弘扬党的优良传统和作风，对于我们在新世纪全面推进党的建设新的伟大工程和建设有中国特色社会主义的伟大事业，都具有十分重要的意义。全国党史部门、广大党史工作者在以史鉴今、资政育人方面作出了积极贡献，希望同志们始终坚持以马列主义、毛泽东思想和邓小平理论为指导，按照“三个代表”的要求，切实做好党史的征编、研究、教育、宣传工作，为贯彻执行党的基本路线服务，为加强和改进党的建设服务，为培育“四有”新人服务。党史工作要注重搞好三个结合。一是与党和国家工作大局相结合，为不断解决前进道路上的新问题提供历史借鉴；二是与加强革命传统教育相结合，帮助广大干部群众特别是青少年进一步加深对党的认识，牢固树立跟党走、建设有中国特色社会主义道路的信念；三是与探索世界政兴衰成败的规律相结合，从中汲取有益于巩固我党执政地位、提高执政水平的经验教训。

2015年6月30日

习近平亲切会见全国优秀县委书记。他在讲话中指出，郡县治，天下安。在我们党的组织结构和国家政权结构中，县一级处在承上启下的关键环节，是发展经济、保障民生、维护稳定的重要基础，也是干部干事创业、锻炼成长的基本功训练基地。县委是我们党执政兴国的“一线指挥部”，县委书记就是“一线总指挥”，是我们党在县域治国理

政的重要骨干力量。他给广大县委书记提出4点要求。一是要做政治的明白人，对党绝对忠诚，始终同党中央在思想上政治上行动上保持高度一致，坚定理想信念，坚守共产党人的精神家园，自觉践行社会主义核心价值观，自觉执行党的纪律和规矩，真正做到头脑始终清醒、立场始终坚定。二是要做发展的开路人，勇于担当、奋发有为，适应和引领经济发展新常态，把握和顺应深化改革新进程，回应人民群众新期待，坚持从实际出发，带领群众一起做好经济社会发展工作，特别是要打好扶贫开发攻坚战，让老百姓生活越来越好，真正做到为官一任，造福一方。三是要做群众的贴心人，坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，自觉贯彻党的群众路线，心系群众、为民造福，心中始终装着老百姓，先天下之忧而忧，后天下之乐而乐，真正做到心系群众、热爱群众、服务群众。四是要做班子的带头人，带头讲党性、重品行、做表率，带头搞好“三严三实”专题教育，带头抓班子带队伍，带头依法办事，带头廉洁自律，带头接受党和人民监督，带头清清白白做人、干干净净做事、堂堂正正做官，真正做到率先垂范、以上率下。

党史回眸

1933年

6月30日 中央革命军事委员会决定以南昌起义的8月1日为中国工农红军成立纪念日，7月11日经中华苏维埃共和国临时中央政府批准。此后，“八一”就成为中国人民解放军的建军节。

1947年

6月30日 刘伯承、邓小平率领军冀鲁豫野战军主力4个纵队12万余人，对敌军从山东到陕北

大哑铃形阵势实行中央突破，在鲁西南张秋镇至临濮集间强渡黄河，揭开了人民解放军的战略进攻的序幕。这时，还没有完全粉碎敌军重点进攻，我军在兵员数量和装备上不占优势的情况下实行战略进攻，这是中共中央充分估计了影响战争的各方面的条件而采取的一个英明的决策。刘邓大军渡河后随即发起鲁西南战役，歼敌九个半旅，共六万余人；接着向南实行无后方的千里跃进，8月底到达大别山地区。

1950年

6月30日 中央人民政府公布施行《中华人民共和国土地改革法》。到1952年底，除部分少数民族地区外，土地改革在中国大陆基本完成，封建土地所有制被彻底摧毁。

1997年

6月30日午夜-7月1日凌晨 中英两国政府香港政权交接仪式在香港举行，宣告中国政府对香港恢复行使主权。中华人民共和国香港特别行政区成立。交接仪式后，举行中华人民共和国香港特别行政区成立暨特区政府宣誓就职仪式。中国人民解放军驻港部队于7月1日零时开始履行香港防务职责。

2009年

6月30日 台湾当局开放大陆资本赴台投资。8月31日，两岸定期航班正式开通。至此，两岸实现全面、直接、双向“三通”。

2015年

6月30日 习近平在会见全国优秀县委书记时讲话指出，当好县委书记是不容易的，要始终做到心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒，努力成为党和人民信赖的好干部。

来源：中央党史和文献研究院网站

